

## 全市领导干部党的二十大精神专题学习班(补训)开班

本报讯(记者 杨飞)5月8日,全市领导干部党的二十大精神专题学习班(补训)开班仪式在市委党校举行。市委常委、组织部部长、统战部部长臧伟主持开班仪式,市领导张磊、王昌华、张鹏参加。

开班仪式邀请了山东省委党校党建部教授张书林,对党的二十大报告精神进行了深入解读。张书林从新时代十年伟大变革及其里程碑意义、深刻理解“两个确立”的决定性意义、不断推进马克思主义中国化时代化、坚持以中国式现代化推

## 交通银行菏泽分行与菏泽投资发展集团签署战略合作协议

本报讯(记者 孙涛)近日,交通银行菏泽分行与菏泽投资发展集团签署战略合作协议,在我市新一轮“突破菏泽”中开启新的金融合作历程。

据了解,交通银行菏泽分行自成立以来坚决贯彻国家宏观金融政策,以服务实体经济为己任,全力支持菏泽经济发展。

此次签约仪式标志着交通银行菏泽分行与菏泽投资发展集团在结算代理、债券承销、供应链融资、项目融资等方面的合作将走上一个崭新阶段,也将为下一阶段合

## 张湾镇吕沟村被授予“菏泽市关心下一代教育基地”

本报讯(记者 时苏建)为教育青少年坚定理想信念,继承革命传统,传承红色基因,永远听党话跟党走,日前,市关工委举行关心下一代教育基地揭牌仪式,授予定陶区张湾镇吕沟村为“菏泽市关心下一代教育基地”。

据介绍,定陶区张湾镇吕沟村是一方红色的热土,有着艰苦卓绝的光荣历史、深厚的文化底蕴和丰富的红色教育资源。抗日战争时期,地处鲁西南抗日根据地前哨的吕沟村军民,在共产党领导下,不怕牺牲、前仆后继,开展了英勇顽强的抗日斗争,是鲁西南地区有名的抗日模范村。拥有“坚定共产主义理想信念,爱党、爱国、爱人民,不畏艰苦、不怕流血牺牲”于一体的吕沟精神,激励着一代又一代的吕沟人民,定陶人民不断开拓进取、发愤图强,在民族独立、人民解放等历史伟业中作出卓越贡献,在乡村振兴、产业发展等重点工作走在时代前列。

## 袁隆平院士团队小麦种业项目落户单县

本报讯(通讯员 刘厚珉 记者 王富刚)近日,单县隆平高科小麦育种基地项目落户单县徐寨镇坝头寺村。“这个项目为村党支部引领发展特色产业及乡村振兴提供强大支撑力,一期工程推广面积一万亩。”坝头寺村党支部书记陈新彪说。

据悉,隆平高科作为袁隆平院士发起设立的现代化种业高科技平台,位居全球种业行业前十强,是推动国内“种业振兴”运动中的先锋军和主力军。

种子是农业的“芯片”,推动现代农业发展,种子是关键。该项目在徐寨镇坝头寺村、刘堂村、张河口村、杜楼村、孙庄村、韩庄村及莱河镇帅楼村等率先开展隆平高科旗下“中麦23”等小麦良种的试种,以约高于市场价0.1元/市斤的价格回收良种,通过土地流转、订单生产、加价收购、

## 退役不褪色 转岗再拼搏

## 2023年度(春季)我市自主就业退役士兵适应性培训班开班

本报讯(记者 孙涛 通讯员 陈威)5月8日,2023年度(春季)我市自主就业退役士兵适应性培训班举行开班典礼。该活动由市退役军人事务局主办,菏泽职业学院承办。全市2023年度自主就业退役士兵260余人参加培训班,并进行为期5天的培训。

此次培训的目的是让自主就业退役士兵尽快转变思想观念、适应地方发展环境,提升履职能力和就业竞争力,为我市退役军人返乡就业创业奠定良好基础,顺利实现从部队到地方的身份、角色、职业转换,进一步服务菏泽经济建设,为推动我市高质量发展、助力“突破菏泽,鲁西南起”作出应有贡献。

菏泽职业学院是全市退役军人职业技能培训基地,市退役军人事务局与菏泽职业学院战略合作以来,学院始终秉持校地联合理念,结合实际,科学制定退役军人培训方案,实行职业资格证书、毕业证



## 小麦“一喷三防”保丰收

▲近日,植保无人机正在郓城县杨庄集镇西程村开展小麦“一喷三防”飞防作业。只见无人机缓缓飞到麦田上方,机舱内的农药雾化喷出,在麦田里弥漫开来。当前,小麦陆续进入抽穗扬花期,正是产量形成的关键时期,也是条锈病、赤霉病、蚜虫等重大病虫集中暴发危害的高发期,抓好小麦条锈病防治,对夺取夏粮丰收至关重要。杨庄集镇高度重视小麦重大病虫防控工作,采取无人机防治的方式,对全镇8.9万亩小麦进行“一喷三防”专业化统防统治,全力以赴“虫口夺粮”保丰收。

记者 全志华 摄

## 山药“变”药材 拓宽致富路

## ——鄄城县彭楼镇舜王怀山药专业合作社发展侧记

近日,在鄄城县彭楼镇舜王怀山药专业合作社里,工人正忙着对山药进行清洗、分拣、切片、烘干等一道道工序后,山药摇身一变成了味中药材。

“我们都是按照订单加工,每天需要10多个工人才能完成订单量。”舜王怀山药专业合作社负责人马壮壮说,怀山药在加工方面非常讲究,从选材到成型都有一套严格的加工流程和标准,所以在选购山药方面他一直都非常慎重。除了在当

地购买之外,还要到河北、山西等地采购。

山药加工,从8月份可以一直做到来年3月份,清洗、分拣、切片都需要手工才能完成,所以,舜王怀山药专业合作社在自身增收致富的同时,也为附近村民提供了稳定的就业岗位,工人月平均工资都在2000元以上。

别看马壮壮年纪不大,从事中药材生意已经有十多个年头了。马壮壮是何庄村村民,因为距离舜王城中药材市场很近,所以村里大部分群众都从事中药材的加工和销售。马壮壮的父亲马军臣在中药材行业里“摸爬滚打”了30多年,从摆摊经营到入驻舜王城中药材市场,注册同德堂药材站,半辈子都在与中药材打交道。可以说,马壮壮是在药材香中长大的,很小的时候他就能叫出多种中药材的名字,还能准确说出它们的药

性。

马壮壮大后,子承父业,接过了父亲手中的“接力棒”。年轻、有头脑的马壮壮敢想敢干,在父亲原有经营的基础上,成立了山东汉萃药业有限公司和舜王怀山药专业合作社。利用“公司+合作社+农户”模式,配套建设了加工车间、烘房等设施,不仅提升了产品的附加值,而且促进了当地群众就业。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞



▲“在本村打工,不用出村,每月能领3000多元,还不耽误照顾老人和孩子。”5月4日,在郓城县侯咽集镇祁集村制衣车间内,村民于雪英一边踩缝纫机,一边高兴地说。乡村振兴,产业先行。近年来,侯咽集镇因势利导,综合考量村里闲置用地、富余劳动力等因素,大力发展服装加工业,把服装加工车间建在群众家门口,让群众不出村就可以就业,让农民实现增收致富,进一步助力乡村振兴。

记者 全志华 摄

▶近日,牡丹区大黄集镇宋庄村木制家具生产基地内,工人正在加工网红布艺小板凳。近年来,宋庄村搭乘电商快车,把布艺小板凳打造成为网红产品,带动了周边1000多人加入板凳加工产业,同时延伸出了书架、课桌、鞋柜等木制家居,引领群众走上致富路。

记者 李若生 摄



## 工伤保险的特征与基本原则

## 开栏的话

工伤保险是社会保障体系的重要组成部分,工伤保险制度对于保障因生产、工作过程中的事故伤害或患职业病而造成伤、残、亡的职工及其供养直系亲属的生活,对于促进企业安全生产、维护社会安定,起着重要的作用。从今日起,市人力资源和社会保障局在《菏泽日报》开设工伤预防知识宣传专栏,敬请关注。

## 一、工伤保险的特征

工伤保险具有补偿与保障的性质,缴费由用人单位负责。比起其他保险项目,工伤保险的特征较为明显:待遇最优厚、保

险内容最全面、保险服务最周到。

1. 工伤保险与其他社会保险制度相同的特征:

(1)、工伤保险具有强制性。由于工伤可能为个人带来终身痛苦,给家庭带来永久的不幸,于企业不利,于国家不利,因此,国家法律往往规定强制实施工伤保险。

(2)、工伤保险具有普遍性;

(3)、工伤保险具有互济性。工伤保险

通过统筹的资金来分散职业风险,以缓解企业之间、行业之间、地区之间因职业风险不同而承受的不同压力,为劳动者和企业双方建立保护机制。

(4)、工伤保险具有福利性和非营利性。

性。工伤保险基金属劳动者所有,是保障劳动者安全健康的物质基础,专款专用,由国家财政提供担保,由隶属于政府部门的非营利性事业单位经办,为受保人服务。

2. 工伤保险不同于其他社会保险制度的特征:

(1)、工伤保险具有补偿性(赔偿性)。

工伤保险费用全部由用人单位缴纳,劳动者个人不缴纳费用。

(2)、工伤保险具有事故预防与职业康复性。

## 二、工伤保险的基本原则

(1)、补偿不究过失的原则。在劳动者负伤后,不管过失在谁,工伤职工均可获得

- 经济补偿,保障其基本生活。  
(2)劳动者个人不缴费原则。  
(3)风险分担,互助互济原则。  
(4)保障与赔偿相结合的原则。  
(5)补偿与预防、康复相结合的原则。  
(6)区别因工和非因工的原则,“因工”受到伤害,待遇上不受年龄、性别、缴费期限的限制。“因病”或“非因工”伤亡,与劳动者本人职业因素无关的事故,补偿待遇均比工伤待遇低得多。

(7)一次性补偿与长期补偿相结合原则。  
(8)确定伤残和职业病等级原则。

“乡村要振兴,产业兴旺是关键。下一步,我们将持续擦亮‘西瓜小镇’名片,聚力打造规模化基地种植、产业化龙头带动、现代化要素聚集的西瓜产业链条,着力构建加工在镇、基地在村、增收在户的乡村产业格局,以小西瓜撬动乡村大振兴。”南王店镇党委副书记王双良说。

记者 王振宇

●●●  
**工伤预防 守护安康**  
市人力资源和社会保障局主办

## 美了乡村 富了百姓

## ——定陶区杜堂镇人居环境整治工作侧记

“老陈,这么好的天气,去村里公园下棋去。”5月5日下午,定陶区杜堂镇陈庄村71岁的陈广明大爷就招呼他的棋友陈德礼出门下象棋。

陈广明口中的“公园”正是杜堂镇陈庄村在人居环境整治提升工作中,将村头荒废已久的林地整修成的娱乐休闲健身场所——“丰泽园”。在这里,老人们三三两两相约下棋、遛鸟,孩子们围坐一起看书、写字,好不热闹。

农村人居环境整治作为打造乡村振兴齐鲁样板的重要内容。近年来,杜堂镇将人居环境综合整治提升作为实施乡村振兴战略的重要切入点,成立由镇党委书记、镇

长任双组长的农村人居环境综合整治工作领导小组,设立3个一级网格,16个二级网格,58个三级网格,包村科级干部与包村干部、村党支部书记到各自然村,深入沿途路域、大小胡同、背街小巷、田间地头荒地等区域踏查问题,拉出清单,据实制定人居环境整治提升计划。

“这里原来是废旧坑塘,现在都成了公园和绿化苗木基地,提升人居环境的同时,增加了村集体收入。”杜堂镇党委书记孔辉介绍,陈庄村以人居环境综合整治为契机,盘活闲置土地,置换村头荒地,形成连片的林地,全部种植绿化苗木,由群众参与管理,树木成材后统一出售,领取分红。对坑塘整修塑形,拓宽加固沿岸道路,补植绿化树木,将坑塘租赁种藕养鱼。整合空闲宅基地,废旧院落,建设创业车间,吸纳周围群众务工,车间向村集体缴纳租金,正常运营可产生税收,形成镇、村、户“三赢”。

通过种植苗木、租赁坑塘、建设车间等,拓宽了村民增收渠道,增加了村集体经

济收入形式,为人居环境长效管护提供了资金支持,调动了群众参与人居环境治理和管护的积极性,形成了人居环境短期打造、长效保持的良性机制。

“下一步,杜堂镇将继续坚持分类施策、因地制宜原则,聚焦村庄规划、农村生活垃圾治理、村容村貌提升等目标,探索完善长效机制,在全镇形成重点突破、全域推进的人居环境纵深整治提升新格局,建设产业

兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的示范样板美丽乡村。”孔辉说。

文/图记者 李保珠



“藏龙井”

